

中美防务部长会谈 聚焦危机管控

双方充分阐释各自立场 美应先尊重中国安全利益

6月10日19时,第19届香格里拉对话会回归线下,在新加坡举行。在本届“香会”开幕前,与会的中国国防部长魏凤和与美国国防部长奥斯汀进行双边会谈。

魏凤和指出,美国必须理性看待中国的发展壮大,稳定的两军关系对两国关系发展至关重要,两军应当避免冲突对抗。他还强调,中国政府和军队将坚决粉碎任何“台独”图谋、坚决维护祖国统一。

双方认为,两军应保持高层战略沟通,增进双方战略互信,管控好矛盾分歧,不把矛盾分歧变成冲突对抗。

首次会面 美方想谈“护栏”

在为期3天的香格里拉对话会中,中美防务部长是否见面备受关注。因为这是美国防务部长奥斯汀同中国防务部长魏凤和的首次会面,在此之前两人仅在4月20日的电话中交流过一次。

聚焦危机管控,是此次会谈的重点。在中美防务部长会谈前,美国《外交政策》杂志援引美方官员的话表示,出席“香会”的美方代表

团想同中方重点谈一谈为两国关系设置“护栏”的话题。

专家指出,这次会面是中美充分阐释各自立场的机会。但如何安装“护栏”,让其真正发挥作用,需要的不是美方的“口头艺术”。

在美国前国务院官员克雷格·辛格顿看来,这样一场会面十分必要。“重要的是保持开放的沟通渠道,以防止误判,确保双方能够有效沟通。”美国媒体称:“双方2020年成立了危机沟通工作组,但仍缺乏完善的机制,让领导人在危机发生时依然能够定期拿起电话,彼此联络。”

而“护栏”如何设置,《外交政策》杂志写道,五角大楼希望建立更多的中国热线,不仅是要同中方建立军队高层之间的沟通渠道,还希望建立战区指挥官之间的沟通机制。

损耗互信 美方言行不一

复旦大学美国研究中心主任吴心伯指出,设置“护栏”仅仅只是技术手段。

根据卡内基国际和平基金会的数据,中美

两军接触从2013年高峰时期的40多次,下降到2019年的11次。2020年8月至2022年4月间,双方并未再举行领导人级别的防务会谈。与此同时,美国媒体和官方频繁炒作所谓“中国的海外军事基地”。

出现这样的局面,吴心伯认为原因有二。首先,中美两军关系受到两国总体政治气氛的影响和制约。吴心伯表示,美国总统拜登上台以来,中美关系不仅没有得到改善,而且还遇到了更多的困难,美国仍然在各个方面以竞争的名义打压中国,影响了中美之间的政治互信和战略互信。“在缺乏互信的基础之上谈建立‘护栏’,就如同无源之水,无本之木。”

其次,美国军方言行不一,依旧在实际行动上不断向中方施加压力,挑战中国的安全利益。美军近来在南海、台海、东海地区针对中国的军事行动和情报侦察活动频率越来越高,力度越来越大,特别是美台之间的军事合作日渐突出。在吴心伯看来,美国军方“实际上是在为两军关系火上浇油,而不是为防止冲突和意外事件设置‘护栏’”。

设置“护栏” 美不应一言堂

在吴心伯看来,这场中美防务部长会谈是一次充分阐述各自立场的机会。五角大楼似乎还没有想明白该如何找到一个让双方都能接受、真正发挥作用的“护栏”安装方式。

吴心伯强调,为中美关系设置“护栏”,不应该仅仅只考虑美方的利益,而“护栏”的安装方式也不应该是美国一言堂。

以美国及盟友在中国周边的军事活动和情报侦察活动为例,吴心伯表示,中方从国家层面提出关切,认为美方的行动损害了中国的安全利益,而美方考虑的却是人员、飞行器和舰船的安全。吴心伯强调,在这种情况下,美国应当首先尊重中国的国家安全利益。

正如魏凤和所强调的,中国希望与美国建立健康稳定发展的大国关系,这也应该是中美共同努力的方向。美国必须理性地看待中国的发展壮大,不要攻击抹黑中国、遏制打压中国,不要干涉中国内政、损害中国利益,只有这样,中美关系才能搞好。本报记者 齐旭

俄罗斯麦当劳门店 改头换面 又重开

新华社上午电 俄罗斯多家麦当劳门店定于12日重新开业,这些门店将更换品牌及所有者。

受俄罗斯与乌克兰冲突升级及西方多国对俄施加制裁影响,这家美国餐饮连锁企业3月暂停在俄业务,5月决定离开俄罗斯市场。莫斯科市市长谢尔盖·索比亚宁说,退出俄罗斯市场是麦当劳的损失。

此后,麦当劳将在俄业务出售给一家特许经营商。路透社报道,俄罗斯首都莫斯科及周边的15家麦当劳门店将换成新品牌,在6月12日“俄罗斯日”重新开业。

莫斯科和圣彼得堡多家门店已经撤下麦当劳标志性的“金拱门”,为安装新品牌的标志做准备。据媒体报道,新品牌的标志为绿色背景,有一个红色圆圈和两根橙色线条,代表一个汉堡和两根炸薯条(见下图)。

麦当劳1990年1月进入俄罗斯,在俄拥有大约850家门店。新品牌的名称目前还没有公开。《俄罗斯商业咨询日报》报道,俄罗斯麦当劳用户的手机应用软件当天改名为“我的汉堡”,不过企业公关团队说,这个名字只是暂时使用。



新华社华盛顿6月10日电 美国劳工部10日公布的数据显示,5月美国消费者价格指数(CPI)环比上涨1%,同比上涨8.6%。数据显示,美国CPI同比涨幅再创1981年12月以来最大值。

数据显示,美国5月CPI环比和同比涨幅均较4月明显扩大。当月,剔除波动较大的食品和能源价格后,核心CPI环比上涨0.6%,同比上涨6%,涨幅均高于市场普遍预期。具体来看,当月美国能源价格环比上涨

法国国民议会选举明日拉开帷幕 梅朗雄攻势猛 “共治”会否重现?

法国国民议会选举将于12日拉开帷幕,总统马克龙率领的中间派联盟在选举中面临来自极左翼代表人物让-吕克·梅朗雄领导的左翼联盟的强劲挑战。

分析人士指出,此次选举的结果将影响法国总理人选,进而影响马克龙执政前景。如果左翼联盟获胜,马克龙将不得不任命反对派人士为总理,由来自不同阵营的总统和总理“共治”的时代或将重现。

马克龙已失去绝对优势

法国国民议会有577个席位。马克龙2017年当选总统后,领导以共和国前进党为首的联合阵营乘胜追击,赢得国民议会绝对多数席位。但到本次议会选举前夕,形势已发生巨大变化。最新民调显示,马克龙领导的中间派联盟支持率虽然暂时领先,预计能够赢得250至290个议席,但能否获得绝对多数即达到289席“非常不确定”;梅朗雄率领的左翼联盟可能获得195至230个议席。

分析人士认为,马克龙今年4月连任成功后,直到5月16日和20日才分别任命新总理伊丽莎白·博尔内和其他内阁成员,这使得新政府在国民议会选举前没有太多时间展示执政能力。此外,不久前在巴黎举行的足球欧冠决赛组织混乱,新任互助、独立性和残疾人事务部长达米安·阿巴德面临强奸指控。这些问题都引发了民众不满,不利于马克龙阵营选情。

左翼联盟瞄准总理宝座

梅朗雄在今年4月的总统选举中输给马克龙,但首轮投票得票率很高,排名第三。他领导的左翼联盟目前气势正盛,支持率不断上升,喊出“让梅朗雄当总理”的口号。



法国索邦大学教授米歇尔·韦尔波指出,按照法国宪法,总理由总统任命,但国民议会有权通过对政府的不信任案,迫使总理辞职。也就是说,议会多数派政党“虽然不能强迫总统任命谁当总理,但有权罢免它不喜欢的总理”。因此,总统通常会从议会多数派政党中选择总理,这也解释了为何法国历史上曾多次出现“共治时代”。

韦尔波认为,如果左翼联盟获得国民议会绝对多数席位,马克龙将不得不和来自反对派的总理共同治理国家,梅朗雄成为新总理的可能性是存在的。但如果选举结果是马克龙阵营领先但所获议席未能过半,则马克龙很有可能寻求和右翼共和党等党派联合,以获得绝对多数席位。

分析人士指出,马克龙阵营2017年赢得国民议会绝对多数席位,使得他能够按自己意愿任命总理、改组政府,从而推行各项改革。如果马克龙此次选举后不得不与反

对派总理“共治”,执政可能面临诸多掣肘。

弃票率高折射民众不满

调查显示,只有46%左右的法国选民表示可能会在12日投票,议会选举首轮投票的弃票率将高达52%至56%,创历史新高。法国选民“对选举越来越不感兴趣”。

分析人士指出,马克龙在第一个五年总统任期内,未能从根本上解决法国长期以来经济乏力、社会割裂、福利保障下降等问题。受俄乌冲突影响,近期法国能源价格飙升、原材料短缺,经济进入一个以高通胀和低增长为标志的时期,导致民众购买力极大缩水。但无论是马克龙阵营,还是其他党派,都没有提出令选民心动的改革愿景。

法国学者米丽娅姆·勒沃·阿洛讷表示,高弃票率与其说是法国选民对选举政治不感兴趣,还不如说是他们对政治表达不满的一种方式。新华社记者 唐霄

看不到通胀走出“危险境地”迹象 美国5月CPI同比上涨8.6%

3.9%,同比大幅攀升34.6%,创2005年9月以来最大同比涨幅。其中汽油价格环比上涨4.1%,同比猛涨48.7%。食品价格环比上涨1.2%,同比上涨10.1%,这是该指标同比涨幅

自1981年3月以来首次超过10%。

同时,占CPI比重约三分之一的居住成本环比上涨0.6%,是2004年3月以来最大环比涨幅;同比涨幅为5.5%,也创下1991年2月

以来的最高水平。

分析人士认为,美国5月CPI数据令人失望,目前仍看不到美国通胀形势走出“危险境地”的任何迹象,加剧了外界对美国正在接近衰退的担忧。在物价普遍上涨的大环境下,美国员工薪资缩水明显,普通民众的日常生活已受到严重影响。

根据劳工部当天公布的另一份数据,剔除通胀因素后,美国5月实际员工平均时薪环比下降0.6%,同比更大幅减少3%。